

# 西江大學

期九三第刊復  
年八月九日  
山宣西廣：地學本定  
期○二角五等  
目專載：浙東分校開始始來  
蘇日兩國哈勒欣河戰爭之地理背景

## 演講

夏令講習會時事門八月十二日第二次演講

### 蘇日二國哈勒欣河戰爭之地

#### 理背景

(續) 張其鈞

呼倫貝爾民族分為三種，曰土著，曰游牧，曰獵戶。關於土著者為漢人及俄人，屬於游牧族者為蒙古人及呼倫人，屬於獵戶者為鄂倫春人。(民國十六年東省鐵路經濟調查局特派專家調查呼倫貝爾之報告，全國人口僅七萬二千，土著佔四成，游牧民族約三萬，獵戶僅千餘人。)見該局編纂呼倫貝爾一書，民國十八年哈爾濱出版)漢人不多，因本區氣候不適農事，而興安嶺以東尚有寬廣之荒原，足為容納移民之尾閭。土著四萬人中漢人一萬七千人，餘為俄人。漢人均住於鐵路沿線，大都隨鐵路而來移居，其建築面俱來。以是區地曠人稀，資源繁多，為俄人所欲。本區地形與外蒙高原相連，游牧民族亦同出一源，至於達呼爾人，(亦作達瑚爾)則為契丹之遺裔。契丹民族蓋蒙古與東胡之混合種，以蒙古稱為骨子，而參合東胡種之成分。遼代亡後，其族北徙者居於呼倫貝爾南部。此族與蒙古人不同者在已有農作，亦有村屯，其建築以泥土為之，附近有菜蔬，青葱悅目。那倫春與索倫同屬滿族，其語言以東胡語為骨子，而參合多量之蒙古語。鄂倫春

滿語使鹿部落之意，昔時該族以鹿代馬，其後疾疫流行，鹿類與亡殆盡，乃以養馬及狩獵業為生。此族幾全奉巫教，與遊牧民族之喇嘛教者不同。

呼倫一名海拉爾，為本區政治商業之中心，當伊敏河與海拉爾河會流處。陸路由中東路通西伯利亞，隊商路通庫倫，故貿易甚盛，為牲畜皮毛之集散中心，每年貿易額達五百餘萬元。

蘇日兩國哈勒欣河戰爭之地理背景

府成立設治局，所產木材由洮兒河運出。洮索路者自遼寧洮安縣通至呼倫，長一七五公里，九一八事變前，一部分已通車，後由日人繼續完成，復向西延長至莫安溫泉。（溫泉至呼倫三三〇公里可通汽車）洮索路與中東路成平行之勢，北滿有事，蘇日衝突，日人自可利用此路連接南滿路，為日本用兵之大幹綫。呼倫貝爾境內，河流多為山流，水勢湍急，不便舟楫，惟中俄國境之額爾古納河，自室韋以下，以達於石勒喀河之會口，長約四四〇公里，可以通航，當解凍期間，風船及汽船往來頗盛。本區進口貨物，如麵粉布匹之類，一部分即由黑龍江中流之黑河，上溯至室韋，由室韋順流而下者，以木材居多。

康熙二十六年（一六八七）尼布楚條約，劃分中俄二國疆界，呼倫貝爾為吾國之領土，是區在政治上為八旗制度，設副都統衙總管一員，駐於呼倫，呼倫向為邊防要地。設卡倫以重巡守，立墩台以遠郵傳，視各城部署加嚴。辛亥革命，外蒙受俄人煽惑，宣告獨立。民國三年，呼倫貝爾亦宣布自治，依附於外△古。翌年中俄會訂呼倫貝爾條約，成為自治域區，至民國九年始以大總統令取消自治，直屬於黑龍江省，於是設海滿道，設縣治四，但遊牧地帶一切事務，仍由△古官員辦理之。民國十七年八月，直有呼倫貝爾自治運動，據蒙人青平謂袖郭道前君所稱：舉事之目的在要求各方注意△軍事形勢，在拙著「外△古與蘇聯之關係」一文，已署言之。畧謂「五倫鎧守，互相牽制，倘使五倫盡入日本之手，則日本之滿△政策完全實現，不但如此，據貝加爾區之西伯利亞鐵道將有確切斷之虞。西伯利亞鐵道為貫通歐俄洲國成立後，日人於東北蒙人分佈之地域另設興安省，隸於蒙政部。僅興安省有分省四，呼倫貝爾改稱興安省。其用意所在，一面為引誘內蒙，一面為威脅外△。東北淪亡以後，呼倫貝爾邊界遂為蘇日兩國之衝突地帶。在日本認為滿洲國之邊界係沿

哈勒欣河，而在蘇聯則認呼倫貝爾境內哈勒欣河東岸八公里地帶，原屬於外蒙古。哈勒欣蒙語黑鹿牆之義，是河蜿蜒於草原帶，流入貝爾湖，長約三百五十公里。惟近年以來，河流已略有變更，除流入貝爾湖外，並另有察洛利扎分水入於烏爾頓河。總論為國內境界，河流變遷不成問題，目下則已成為國際糾紛。二十四年夏蘇日兩國為哈勒欣河畔劃界事，在臘賓舉行會議，終以無結果而散，飛機越境及守兵衝突之事，仍常有發生，形勢甚為嚴重。至本年七月間衝突擴大，日軍約三師團之衆，欲超越哈勒欣河而西進，激烈之砲戰繼之以大規模之空戰，一月以來，日軍傷亡慘重，迄今哈勒欣河東岸外蒙軍隊之陣地，仍屹然未動。據民國二十五年蘇聯與外蒙在庫倫所訂立之互助議定書，俄國軍隊得駐防外△。東△戰事固足以表示紅軍之威力，而我外△同胞奮起禦侮，重創

敵軍，有助於祖國之抗戰，其意義之重大，較去年張鼓峯戰役尤為過之。

試一展東北地圖，即知哈勒欣河畔之戰場，其勝負之關鍵，殆僅為一邱一壑之得失，而實為五倫之爭奪事。今者日軍已據有多倫索倫與呼倫，若越河西進，而奪取克魯倫與庫倫，則五倫盡入於日人之手。反之，日人若不能恢復東北失地之前線，其關係有如此者。呼倫距哈勒欣河不過二百公里左右，與其他四倫之軍事形勢，在拙著「外△古與蘇聯之關係」一文中，已署言之。畧謂「五倫鎧守，互相牽制，倘使五倫盡入日本之手，則日本之滿△政策完全實現，不但如此，據貝加爾區之西伯利亞鐵道將有確切斷之虞。西伯利亞鐵道為貫通歐俄洲國成立後，日人於東北蒙人分佈之地域另設興安省，隸於蒙政部。僅興安省有分省四，呼倫貝爾改稱興安省。其用意所在，一面為引誘內蒙，一面為威脅外△。東北淪亡以後，呼倫貝爾邊界遂為蘇日兩國之衝突地帶。在日本認為滿洲國之邊界係沿

之左右未來日俄戰爭之勝負也」。哈勒欣河畔之陣地為外△古之第一道防線。

拙著前文又云：「言中國今日之國防，東北四省與外△古唐哈烏梁海之失地，欲同時收回，勢有所不逮，對日與對蘇問題，倘有一端被解決，尚可促進其他一端之早日解決。自外△古獨立後，從未內犯，除斷絕交道外，內地尙不深感失外△之痛苦，而蘇聯仍不斷聲明尊重中國主權，似與東北問題宜分別觀之，兩者之間，較宜緩急先後之序，實為有關國際運會之大問題。裏之，中國深遠領土完整，外△發展，外△安則中國北方邊境亦安，中蘇關係此點甚關重要。……此類外交政策之運用，頗當局者審慎圖之。」該文刊於民國二十六年六月，不久即抗戰軍興，二年以來，所言仍屬適用，故節錄之以啟本篇。（以△代表）

劉節先生演講

~ 樂 ~ 聞 ~

## 歷史與歷史學家

夏令導習會讀書組史地門第二次演講會於九月十八日在文廟第十二教室舉行，請本校史地

系新教授劉節（子植）先生主講，首由張其昀先生致介紹辭，謂劉先生儀王靜安，梁任公二先生之弟子，於古代史及文字學金石學造詣甚深，著有洪範疏證、楚器圖釋等書，次請劉先生演講，題為「歷史與歷史學家」，歷二小時始畢，其大意謂：「此余到校授課前之開宗明義也，歷史學發展至今可分三階段言之：最初為個人本位之故史傳說；稍進則為以國體為本位之政治史；近世以來，史書之內容逐漸改進，一般之世界史皆以全民為本位，故治史之方法亦因而愈密。治史之法，才學識三者不可偏廢。其途徑有考訂史料與論次史蹟二端，尤以聽見為先。當今之世，治史者多偏于考據。方法雖漸趨

精密，而應用時每不能悉按準繩。讀者詎病，謬為瑣碎，亦自有因。故列舉史家之舊著信條，數端為座石錄焉」。義旨宏通，聽講者甚感興味，演講稿俟整理後發表。

本校規定

## 廿八年度上學期開學及註冊日期

本校廿八年度第一學期定於十月一日開學，十一日上課，十月七日九日為三四年級生繳費註冊選課之期，惟大學本部一年級新生先修班學生及浙東分校先修班學生因新建校舍尚未落成，無法容納延於十二月十一日註冊，十八日上課，該生等應各遵照部定分發地點，於規定日期分別向宜山本校及龍泉分校報到，辦理入學手續，如逾一月十八日猶不到校即取銷其入學資格。又本年度本校不收借讀生，亦不准許本校學生赴外借讀云。

本大學師範學院

## 增設實驗學校

查師範學院規程有師範學院應附設中小學為實驗學校之規定，本大學師範學院定於本學期起始設中小學各一所，中學暫設初中之部，小學則高及中級低級完全設立，附屬小學校舍已在宜山藍靛村勘地興建，不日即可落成，現定招收小學各級學生共一百五十名，於十月一日上午七時起在文廟舉行測驗定期開學。

## 浙東分校業已開學

本大學浙東分校（原為龍泉分校，因浙東兩字涵義較廣，故定名曰浙東分校）業已組織成立，此次奉命特准任所招生一次，投考者甚衆，計錄取一百五十名，新聞既報四省教育廳保送免試升學生廿名，（新生招錄案曾載八月九日東南日報，茲悉浙東分校定於十月一日開學，十月六日學生報名註冊截止之期七日選課八

日舉行開學典禮九日正式上課。分校主任原擬聘請邵裴子先生擔任，因邵先生現任浙江省參政員及浙江地方銀行董事之職，分校方面無暇兼顧，故聘陳訓慈（叔誠）先生為分校主任兼教務主任並聘吳昌孚先生為訓導主任趙季俞先生為總務主任云。

## 國立各院校統一招生揭曉

廿八年度國立各院校統一招生業於九月廿六日在重慶新民報專刊揭曉，此次計有重慶、成都、南鄭、昆明、貴陽、辰谿、桂林、延平、上海、蘭州、恩施、秦和、永康、曲江、鎮平等十五區，及合川、白沙、樂山、武功、安東等，香港、銅仁、藍田等八分考處。錄取學生分發本大學者，計一年級生二百七十七名，先修班學生六十名，分發本大學浙東分校先修班學生五十一名。

## 園藝系利用暑假調查果樹

章恢志先生已歸校

本校園藝系自來宜後，即計劃從事廣西園藝植物之調查，去秋曾派員赴容縣鬱林桂平一帶調查柑橘，今春又調查宜山之蔬菜及果樹，均有調查及研究報告發表於「浙大園藝」上。本屆暑假中又利用假期，派該系講師章恢志先生赴南寧龍州鬱林北流以及安南邊境一帶調查熱帶果樹，章先生於七月底出發，九月十八日歸來，採集樹果標本達三十餘種，並帶回香蕉及鳳梨苗多種，以資研究，聞現正整理報告，不日即將發表云。

## 專載

## 各學會出版物近訊

（一）*浙大園藝*第二期出版

本校園藝學會曾於今春出版*浙大園藝*，刊號雖以印刷困難暫用油印，而內容充實，編輯精練，實為抗戰期中具有貢獻之讀物，茲聞

第二期亦已於暑假中出版，其內容如下：1.涼蓆（顧篤煌，陳毓宗）2.廣西之柑橘（續）（章志，徐葉鳴高）3.由抗戰期間的營養問題說到增加蔬菜之重要性（吳儉農）4.宜山之蔬菜（成汝基）此外尚有短文醫學及會務報告多則從略。

## （二）*化工通訊*第二期徵稿

本校化學工程學會，自籌備出版「化工通訊」以來，將近數月，第一期稿件在二月前擗浙江麗水付印，前日校車自浙返宜，已將印就之「化工通訊」帶回，並已分發校內外會員，第二期於日內開始徵稿，深望該會歷屆離校會員（包括當任教授講師助教及畢業會員）及目前在校會員，踴躍投稿，預定于十月底付印，稿件逕寄本大學陳伯平收。

## （三）*土木通訊*將問世

土木工程學會為聯絡感情，互通音訊起見，特決議於每學期終出刊「土木通訊」，內容暫分短文，今友來鴻：（包括通訊，生活近況，工作與經濟，體育見等項），畢業會友介紹，會務報告，及快訊等，第一期徵稿已竣事，即日付梓，預期雙十節定可出版。（漢）

## 浙東分校籌備始末

李紹非

本校於抗戰初期發生後四個月，遷往建德，於杭垣淪陷時，遷往浙中，一方固凜於安定士氣紛擾之重要，一方且深于依戀故土不忍卒離之情志，建德則一草可航，浙中更有草堪達，以是瞻對懷念，朝夕可期，抑且僑遊藏息，短時即復。

去秋暴亂溯江而上，越馬當，犯鄱陽，轉中浙東之計劃，當時以運輸空虛，乃不遑及此。今春擬定方案後，復移准於教部。遂於二月十四日，請鄭教務長陳叔諒教授赴浙接洽，鄭陳兩先生接洽之外，更於三月二日在浙南視察校址。同月二十五日，陳先生返宜山復課，鄭教務長則仍留浙待命。

五月初，其經遇俱已詳見於已往之本刊。

黎非以五月二十八日離宜，沿途畧有滯阻，將以六月十一日晨抵金華，次日即于東南日報及正報發布籌備成立分校消息，以慰各方囁嚅之望。十三日至永康，晤鄭教務長，承示在浙接洽情況甚詳。十五日趨麗水訪問浙教處，十六日抵龍泉，而陸子桐先生已先兩日至，為先容至永康。自十六日至二十日五日內，分別訪問機關，勘定校址，視察環境，探詢物價，凡初步進行，已略有眉目。遂於與校舍房主言姓訂立草約後，二十日復至麗水，接洽印刷及車運事宜，二十三日回永康，向縣商會借屋，遂以之成立籌備處。永康為今浙江省政治之中心，交通之樞紐，且便于凡皖南贛東閩北消息之傳遞，故以之為籌備地點，基於此等優越性，其後分校新定，土木工事頻繁，價昂匠少，故於防

治當局，傳布消息，計劃招生，應籌徵詢之外，尤以分校物質上之籌備為較不易：若房舍之改建，若校具之購置，皆非短時間內，所可經

營。比得子桐先生之商酌，乃定計於審核運費，相宜後，移運存放建校之校具，並及早商得龍泉政工兩界人士之助力，為他日工匠材料需所

以取資。

籌備成立消息散布後，各方函訊絡繹，每日無慮數十起，大抵來自浙，皖，贛，閩與上海，

，詢問招生日期地點及簡則，索取本校概況與西遷紀實，以及復學轉學事宜，乃至探詢與本校有關人士，轉遞有關函件，比曾兩度將本校概況招生要點前此出發之先受命於宜山本校者，草具簡答，分送浙閩皖贛與上海各報，以代應答。七月六日，陳叔諒先生抵金華，次日至永康，招生事宜，得以積極進行，當擬定同月

二十七日起舉行分校新生入學試驗，地點則決在永康。於是登報露布，付印簡章，與接洽考場，繼以分發與布告，並制定試場規則，商訂職事分配。自二十日起至二十四日止，辦理投考新生報名事宜。一方秉承陳叔諒朱叔麟兩招生委員之指示，一方得吳稚中，金維堅，錢闡峯，姚含英，樓可成，余鶴聲，魏安德諸先生分工合作，故辦理報名登記手續，編製試卷彌封與號碼，皆能秩然有序，二十五日起，假陳氏總祠舉行投考新生體格檢查，以得浙省臨時

第一輔助醫院成院長及諸醫師之勵勤，厥竣其功。二十七日起，假距永康八里之麻車頭樹範中學為試場，三日竣事，頗稱順利。自三十日起復假陳氏總祠為閱卷場所，八月五日，各科先後批閱完畢，計分與審查者兩日，終以會議

決定錄取名額與此次被錄為正式備取之各生，凡百五十名，其詳細另有報告。

廿八年度國立各院校統一招生，雖由浙教廳主其事，然僅及其先半，且本校鄭教務長陳叔

特此更正。

## 更正

本刊第三期載有中國科學社徵求科學論文

消息一則，標題「徵」字被手民誤植為「懲」字，